

# DEBRECZENI ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

Helyben:		Vidéken:	
Félévre . . . 8 frt — kr.	Félévre . . . 4 frt 50 kr.	Félévre . . . 4 frt 50 kr.	Félévre . . . 4 frt 50 kr.
Negyedévre 1 frt 50 kr.	Negyedévre 2 frt 25 kr.	Negyedévre 2 frt 25 kr.	Negyedévre 2 frt 25 kr.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

**THAN GYULA.**

**SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:**

Debreczen, Főtér Biederman-palota földszint, az udvarban hátul.

## A kormánypártiak obstruálnak.

Rámutattunk arra a kényes szituációra, amelybe a kormánypártot a párt egyrésze sodorta s bizony az ellenzék sokkal több jóakarattal van tele s nagyobb figyelemmel tartja be azokat a rövid határidőket, amelyeket a miniszterelnök az egyes javaslatok tárgyalására kitűz.

Az ellenzék épen nem használja fel a kínálózó alkalmat, hanem mint Száll Kálmán leghivebb ellenzéke, nem gördített volna még egy szemernyi akadályt sem a miniszterelnök útjába; beérte volna azzal a három heti budgetvitával, amelyet a miniszterelnök kegyesen engedélyezett.

Az ám! Csakhogy szegény ellenzék szándékát boldog kormánypárt bírja. Az ellenzék megkegyelmezett a miniszterelnöknek, de a kormány iránt rendithetlen bizalommal viseltető párt egy része nem kegyelmez meg neki és minden erővel arra törekszik, hogy a miniszterelnök sok baját tetézzé.

Bécsben türelmetlenül várják, hogy már az ujjoncztulák felemelésére kerüljön a sor és itt már a harmadik hónapja folyik a költségvetés tárgyalása és ha Bánffy úgy akarja, fog még hetekig, sőt hónapokig folyni.

A kormánypárt eme része a képviselőházban vigan obstruál. Főcél, hogy lehetetlenné tegyék a Ház feloszlatását, amelyet pedig a pártba olvadt nemzeti pártiak erősen sürgetnek. Budget, ujjoncztulák és kvóta nélkül a Házat feloszlatni nem lehet.

Az obstrukció nagy ellenségei most maguk obstruálnak. Az ellenzék lassít, de a kormánypártiak egyrésze egész beszédaradatot ereszt meg a kormány ellen.

Szegény Széll Kálmán, most a saját pártja ellen alkalmazza ugyanazokat a rendszabályokat, amelyeket ez a párt tavaly az ellenzék ellen használt. Már félhivatalosan közre is adták, hogy az üléseket pontban tíz órakor kezdik, utóbb egy órával meg is toldják.

Még megérjük, hogy az obstrukció kenyértörésre viszi a pártéletben most felmerült ellentéteket.

## ORSZÁGGYŰLÉS.

— Távirati tudósítás. —

A földmivelésügyi költségvetés kitünő alkalom a hazabeszélésre.

Elvégre a választók legnagyobb része — gazda, a kik elvárják, hogy az ő bajaikról és panaszaiukról szó essék. Erre pedig legjobb alkalom a — földmivelésügyi tárca, kivált ilyenkor, a mikor nem tudni, hogy egy évig tart még ez a ciklus, vagy — három hónapig.

Igy történt aztán, hogy mindjárt a földmivelésügyi vita első napján 27 szónok iratkozott fel. Le ez még csak kezdet. A ki csak beszélni tud, az mind beszélni fog ez alkalommal.

A kormány megijelett ettől a szóáradattól. Attól fél, hogy husvétig nem lehet le-tárgyalni a költségvetést. Gondoskodik tehát ellenrendszabályokról. Egyelőre csak annyi történt, hogy az ülések pont 10 órakor kezdődnek. De ha ez sem használna, indítványozni fogják az ülések meghosszabítását egy órával. Mint a kvótaobstrukció idején.

Pedig hát nem obstrukció ez, csak tömeges hazabeszélés.

## A feleség.

Corvettené kocsiában hátradőlve gondolkodott.

Ma már korán reggel berohant a szobájába a férje s remegő hangon így szólt:

— Marthe, kedves Marthe! Hiába küzdöttem a sorsom ellen, — nem tudok kitérni. Holnap rettenetes összegeket kell kifizetnem. . . Alig néhány ezer frankom van, ez, éppen elég arra, hogy menekülhessünk. Velem jössz?

Természetes, hogy vele megy. Érezte, hogy neki is része van a férje bukásában, mert husz év óta egyebet se tett, csak költekezett. . . De hogy is lehet az, hogy Corvette ilyen hirtelen bukik meg?

Mióta elkerült a szülei házból, azóta a férje elhalmozta mindennel, amit csak kívánt és most tönkrement! Söhajtott és mosolygott, mikor ezt a hírt meghallotta. Eh, Corvette valahol másutt, más országban bizonyosan vagyont szerez megint. S aztán visszajönnek Párisba, új házat vesznek s újra berendezkednek.

Megint nagy gyönyörúsége telhetik majd a vásárlásokban. . . Mert eddig azon mulatott legjobban, hogyha valami nagy boltban a segédek sűrögtek-forogtak körülötte.

Egyszerre csak az jutott az eszébe, hogy menekülésük előtt való utolsó napot arra használja fel, hogy bejárja mindazokat a boltokat, amelyekben ismerik és megrendel mindent, ami csak az eszébe jut. Már előre is örült annak, hogy mennyire bámul majd a sok kereskedő, ha holnap hazaszállítja a tömérdek megrendelt árut és csak zárt ajtókat talál!

\* \* \*

— Jean, Gradamocz-hoz!

A kocsis Corvetteék kárpitosához hajtott. Gradamocz szolgálatkészen hajlongott a hazdag Corvettené előtt, aki rendkívül mulatott azon a tréfán, amit most el fog követni. Leült s mosolyogva hallgatta, mint igyekezik őt Gradamocz rábeszélni, hogy minél több holmit rendeljen meg. S készségesen engedett a kísértésnek.

— Jean, Archimbault-hoz!

Körülbelül két órát töltött a hires nőszabó üzletében. Ez idő alatt megrendelte az egész évre való ruháit, beleértve az uti ruhákat is. Archimbault rendkívül boldog volt, mert ritkán történt, hogy valaki egyszerre ennyi ruhát rendelt nála.

— Jean, Mme Tallierhez!

Természetes, hogy a megrendelt új ruhák mindenikéhez kalapot is vásárolt; órákig nézegette és próbálgatta a kalapokat s egy kissé elszomorodott, mikor arra gondolt, hogy ezeket a kalapokat más fogja viselni!

— Jean, Beauvaishoz!

Az előkelő ékszerész boltjában sokáig nézegette a piros báronyra kirakott drágaköveket s végül egy öt soros gyöngy-nyakéket választott ki.

Az utcára kiérve arra gondolt, hogy ő sohasem fogja viselni ezt a szép ékszert, de mindegy, — azért mégis nagy gyönyörúség volt megvásárolni.

Még egy órányi ideje volt. Addig is elment az Elysée-utczába egy kocsigyárhoz s két új kocsit rendelt.

Az ülés ma már pont 10 órakor nyílt meg. Dániel Gábor elnököl. Az igazságügy-miniszter törvényjavaslatot nyújtott be a berni egyezmény becikkelyezéséről, melyet az igazságügyi bizottsághoz utasítottak.

Következett a napirend, a földmivelésügyi költségvetés tárgyalásának folytatása. Komjáthy Béla szólalt fel elsőnek.

**Komjáthy Béla:** T. Ház: Ha a földmivelési miniszter költségvetése felett bírálatot akarunk mondani, ha én magam és ez a párt, a melynek megbízásából szólok tárgyilagosan akarjuk azon irányeszmék felett véleményünket elmondani, melyek a miniszter urat működésében vezetik s ha jelezni óhajtjuk azt, hogy mely irányban tartanak helyesnek e tárcza vezetését akkor azt hiszem tisztelt Ház, hogy első feladatunk azt megállapítani, hogy voltaképen mi a feladata a földmivelési miniszternek. Én a miniszter urnak feladatát és teendőit egy rövid mondatban foglalom össze, ez a rövid mondat az, hogy a mai államiséget a magyar föld révén meg kell erősíteni. (Helyes szélsőbaloldal.) Ha tehát elfogadjuk ezt a tételt, akkor fel kell boncsolnunk ezt a maga elemeire; hogy a magyar államiséget a magyar föld révén miként lehet megerősíteni. És ha ezt boncsoljuk, akkor két irányban találjuk meg a szükségességeket. Először erősíteni és terjeszteni kell a magyar fajt, mely a magyar államnak fentartó eleme és ereje. Másodsor emelni és állandóvá kell tenni a magyar föld jövedelmét. Ha pedig a magyar faj erősítéséről beszélünk, akkor természetesen megint tisztában kell lennünk azzal, hogy mely okok és mely tényezők azok, melyek ezen törekvésünket előmozdítani képesek? (Hallják! Hallják!) Az én felfogásom szerint a tények következők: *Először* is magyar kézben levő kisbirtokokat szaporítani kell: *Másodsor* szükséges egy helyes telepítési politika, ha annak minden előfeltétele meg van és ha

nem akarunk a kisértezés terén maradni, a mint fájdalom eddig ott voltunk. *Har-madsor* kötelességünk oda hatni, hogy a magyar alföldön összeszorított nép részére a birtokszerzést lehetővé tegyük. (Ugy van a szélsőbal). Mert ezek az emberek azért, hogy birtokokat nem tudnak szerezni, ki vannak zökentve életerejük meghatározásából. Ezzel mintegy kapcsolatban áll a latifundiumoknak és a hitbizományoknak szerintem megsemmisítése és itt egészen ellentétben állok *Feilitsch* báró barátommal, a ki tegnap más irányban szólalt fel, sőt még azon thézisével is ellentétben állok, a melyet az erdői birtokokra mondott, mert hitem és meggyőződéseim szerint, ha bizonyos vidékeken szükségesek a hitbizományokat az erdősegre lehetne szorítani.

Komjáthy után *Kristóffy* József a hitbizományokról szól és *Feilits* Artur báróval polemizálva kijelenti, hogy itt szükség van egy numerus claussusra.

*Rakovszky* István: Ez helyes!

*Kristóffy* József: A nagybirtokok elapadását sem helyesli, mert itt nagyobbára üzleti szempont az irányadó. Az egyes szabályok demokratikus fejlődésének szükségességét hangoztatja. A földbirtok szabad megosztása legyen ideálunk.

*Major* Ferencz: Mind frázis! Csupa frázis! — Zaj. Elnök csenget.

*Kristóffy* József: A nemzetiségi kérdésben elhangzott beszédek csak akadémikus értékűek, addig, míg ebbe a gazdasági viszonyok problémáját bele nem kapcsoljuk. Követendő példa a miniszterelnök, a ki székfoglaló beszédében kijelölte a napi feladatokat, melyek a közel jövőben várnak megoldásra. A költségvetést elfogadja. (Helyeslés a jobboldalon.)

### Öt millió jótékonycélra.

— Saját tudósítónktól. —

Idősebb Lucenbacher Pál, főrendiházi tag, a ki tegnap, mint közöltük, meghalt, mintegy 30 millió forintnyi vagyont hagyott hátra. Mint értesülünk, ma bontották fel a végrendeletét, a melyben a megboldogult óriási összeget, öt millió koronát testált jótékony célokra. A nemesszívű emberbarát, értesülésünk szerint elrendelte, hogy hátrahagyott vagyonából a következő összegek fordítottassanak jótékony célra:

1. A Fehér-kereszt-egyesület lelenczházának 50.000 koronát.
2. Egy Budapesten létesítendő városi lelenczház céljaira 250.000 korona.
3. A Ranolder-intézet céljaira 50.000 korona.
4. A Katolikus-legény-egyesületnek 50.000 korona.
5. A budapesti Mária intézetnek 100000 korona.
6. A budapesti egyetem theológiai fakultásának ösztöndíj-alap gyanánt 500.000 korona.
7. Az esztergomi, budapesti és nagyszombati papnöveldének ösztöndíj-alapra külön-külön 100.000, összesen 300.000 korona.

8. A szobbi római katolikus plébánia alapra 100.000 korona

9. A Szent-István társulatnak 100.000 korona.

10. A Szent László társulatnak 100000 koronát.

11. Az irgalmasok budai rendházának 50.000 koronát.

12. A vörös kereszt egyesületnek ötszáz ezer koronát.

13. A fővárost Mayer-árvaháznak 50000 koronát.

14. A József-fiárvaháznak 100.000 koronát.

15. Az Erzsébet leány-árvaháznak 100.000 koronát.

16. A Klotild-szeretetháznak 100.000 koronát.

17. A mária-remetei Boldogasszony, kápolna-egyletnek 50.000 koronát.

18. A budapesti önkéntes mentő-egyesületnek 100.000 koronát.

19. A Stefánia-szegénygyermek-kórháznak 100.000 koronát.

20. A szünidei gyermektelepnek 100000 koronát.

21. A magyar gazdasszonyok országos egyletének 100.000 koronát.

22. Az országos kiseddóvó-egyletnek 50,000 koronát.

23. A pesti első bölcsőde-egyletnek 100.000 koronát.

24. A magyar iskola-egyesületnek 50,000 koronát.

25. Az Emkének 250.000 koronát.

26. A felvidéki magyar kultur egyletnek 100.000 koronát.

27. A magyar tanítók Eötvös-alapjának 100.000 koronát.

28. A dunántuli közmivelődési-egyesületnek 100.000 koronát.

29. A karmeliták budapesti rendházának 50.000 koronát.

30. A budapesti honvéd egyletnek 50.000 koronát.

31. Az 1848—49. honvédek menházának 50.000 koronát.

32. Az orsz. honvéd-segélyező-egyletnek 100.000 koronát.

33. A hírlapírók nyugdíj intézetének 10.000 koronát.

34. A magyar írók segély-egyletének 5000 koronát.

35. A budapesti újságírók segély-alapjának 5000 koronát.

36. Az „Otthon“ írói kör segély-alapjának 5000 koronát.

37. A színészek orsz. nyugdíj-egyletének 5000 koronát.

38. A szobbi szegényeknek 50.000 koronát.

39. A család szolgaszemélyzetének 20 ezer koronát.

40. Végül pedig 1,000.000 (egy millió) korona a székes-főváros polgármester kezéhez olyképen, hogy a fele a szegények közt osztandó ki, másik fele pedig oly nem katolikus fővárosi jótékony intézeteknek adandó, melyekről a hagyományozó végrendeletében külön nem emlékezett meg.

Mindenütt hajlongtak előtte s mindenütt megigérték, hogy a megrendelt áru holnap otthon lesz.

Mikor Corvettené bazaért, akkorra már egészen belefáradt a sok gyönyörűségbe. Jól töltötte az utolsó napot! Néhány óra múlva menekülnek Párisból s holnap már jöhetnek a tömérdek megrendelt áruval!

\* \* \*

Nem sokára hazaért a férje is. Lélekszakadva rohant be a felesége szobájába, megölelte az asszonyt s így szólt hozzá:

— Ah, kedvesem! ... Ah, kedvesem! ... Nem szükünk meg! Meg vagyunk mentve! Nem sok pénzt bírtam ugyan összeszedni, de amim van, éppen elég lesz arra, hogy fizetni tudjak. Itt maradunk, édes kis Marthe, itt maradunk!

Az édes kis Marthenak eszébe jutott az „utolsó napon“ megrendelt tömérdek áru, amelyet egész vagyonnal se lehetne kifizetni s keservesen zokogott.

Michel Corday.

## A délafrikai háboru.

— Távirati tudósítás. —

London, márczius 13. A Reuter-ügynökségnek jelentik Venterspdeiből tegnap esti kelettel: A driedfonteini ütközet óta Roberts hadereje gyors menetben indult vissza, miközben a lovasság a főhad előtt járt. Ma reggel azt jelentették, hogy 12,000 bur 18 ágyuval egy dombosoron áll, amely az immár csak 15 mérföldnyire lévő Bloemfonteinig vezető egyenes utat dominálja. Az angol haderő megkerülte az ellenség hadállását.

London, márczius 12. A Reuter-ügynökség jelenti Durbanból mai kelettel, hogy a transvaali kormány Németországot felkérte közbenjárásra vagy beavatkozásra, amit azonban Németország visszautasított.

Washington, márcz. 12. (Reuter.) Alapos a föltevés, hogy az Egyesült Államok följánlották jó szolgálataikat Nagy-Britanniának és a dél afrikai köztársaságoknak. Egyelőre még nincs szó tulajdonképeni közbenjárásról, a mely Nagy-Britanniának nem tetszenék és amelyet az Egyesült Államok föl nem ajánlanak addig, amíg nem tudják, hogy mind a két hadviselő fél elfogadhatja. Azt hiszik azonban, hogy az Egyesült Államok nagyon alkalmas közvetítők volnának arra, hogy a feleknek átadják a békekötésre való felszólítást vagy azt a kérdést, hogy milyen föltételek mellett lehetne a békét ismét helyreállítani.

## POLITIKAI HIREK.

Az ülések meghosszabbítása. Minthogy a költségvetési vita, amely már február eleje óta tart, mind nagyobb arányokat kezd ölteni és minthogy ha ez így tart, a költségvetés husvétig nem volna elintézhető, — ami pedig irányadó körökben általános óhaj — azentúl a képviselőházi ülések pontban tíz órakor fognak kezdődni és a legközelebbi napokban a kormány indítványozni fogja, hogy az ülések egyelőre délután három óráig tartassanak.

A moraviczai kerület új képviselője. A moraviczai kerületben tegnapelőtt folyt le a képviselőválasztás Temes-Moraviczán. Két jelölt volt: Sztojanovics Iván báró és Manassy György, mindketten szabadelpvű pártiak. Választási elnök Telbisz Imre dr. volt, a szavazatokat két küldöttség szedte, 1600 választó szavazott le és 286 szótöbbséggel Manassy György lett a győztes. A választás teljes rendben folyt le.

A radnai mandátum. Beles János, az új aradi közjegyző tegnap beadta lemondását a radnai mandátumról. Utódja hirtelen dr. Vancsó Gyula budapesti ügyvéd lesz, ki a Nádasdy grófi uradalom igazgatója és aki kormánypárti programmal lép föl.

## TÁRSAS ÉLET.

Öt év múlva.

Három jó barát találkozik. Mikor öt évvel előzőleg elváltak, megfogadták, hogy sohasem fognak házasodni. Most, amint a multról beszélnek, szóba kerül, vajjon megtartották-e a fogadalmat?

— Én, vallja be az egyik — nem tagadhatom, nem állhattam ellen a császnak: jegyben járok.

A másik szól:

— Mi türes tagadás, én bizony már meg is házasodtam.

Kérdik a harmadikat:

— De te ura maradtál szavadnak, ugy-e?

Sóhajt a harmadik:

— En bizony már el is váltam a feleségemtől!

## VIDÉK.

Menekülő burok Nagyváradon. A nagyvárad vasuti állomásnak vasárnap érdekes vendégei voltak. Tizenöt szálas férfi szállott le a Budapestről érkező személyvonatról, a kik a burok nemzeti viseletében voltak. A rendőrség megnézte utlevelüket s azokból kiderült, hogy az utasok valóban Transzvál menekültjei. A burok Bukarestbe utaztak, a honnan tovább mennek Oroszországba.

Megkéselt feleség. D. Kiss Sándor szalontai gazda — mint tudósítónk írja — régi idők óta igen rossz lábon élt feleségével. A veszekedés, perpatvar állandóan napirenden volt közöttük, sőt a tetlegesség sem volt ritka dolog a háznál. Legutóbb azonban kenyértörésre került a dolog. A szerencsétlen asszony nem tűrte már a férje brutális bánásmódját s midőn ez őt ütlegelte, szintén ütlegekkel válaszolt. A rablátus ember erre kést rántott s azt a feleségébe dőfte, mely olyan mély sebet ejtett, hogy a szerencsétlen asszony felgyógyulásához alig van remény.

Halálos ugrás a vonatról. Mint tudósítónk jelenti, Furák András békés-csabai gazda a minap a sarkadi vasuti állomás mellett a rohogó vonatról leugrott. A szerencsétlen ember a feje tetejére esett és szörnyet halt. A vizsgálat kiderítette, hogy Furák András a tettét öngyilkossági szándékból követte el, a mennyiben az utóbbi időkben óriási anyagi zavarakkal küzdött.

Véres kártyázás. Balogh Imre és L. Kiss Imre csökmői lakosok addig forgatták vasárnap este Csökmön az ördög bibliáját, a kártyát, Bodzás Sándor házában, míg egy busásabb tétnél összekülönböztek, az egyik vendégkompanista késre, a másik ásóra kapott s vérbefagyva hagyták a játék színhelyén a házigazdát, a ki most súlyosan sérülten életveszély közt van.

Veszett kutya garázdálkodása. Hajdu-Böszörményben tegnap egy veszett kutya rontott be a Zámbo Bertalan házához, ahol Zámbo anyja és gyermeke egy ágyon aludtak. A kutya megmarta az öreg asszonyt

és a szobába rontó Zámbo Bertalant, aki a veszett állatot nyakán ragadta. Végre is a Zámbo nővérének segítségével agyonütötték a kutyát.

## Gyilkos halászkok.

— Saját tudósítónktól. —

Kegyetlen gyilkosságról ad hírt martonosi levelezőnk: A tiszai halászati jogot felerészben a torontálmegyei községek bírják. Mindegyik község a halászati jogot bérbe adja a halászkoknak. A torontáli oldalra eső tiszai részt az ácsi halászkok bírják bérbe, a kik éjnek idején át szokták huzni a hálót a bácskai oldalra is, a mi által a bácskai halászkokat megkárosítják.

E hó 9-én éjjel négy ácsi halász ismét felhajtott Marionos alá s hálójukkal átkerültek a bácskai oldalra is. Csihás András és Barta Vincze martonosi halászkok, a mint ezt észrevették, csolnakra ültek, hogy elfogják az ácsi halászkokat. A Tisza közepén találkoztak. Csihás és társa el akarták venni a szerb halászkok hálóját, de a szerb halászkok ellenszegültek ennek a kísérletnek.

A csónakban ülő ellenfelek ekkor az evezőkhöz kaptak és azzal mértek egymásra hatalmas ütéseket. De mivel így nem tudtak egymásban nagyobb kárt okozni, a szerbek, kik nagyobb számban voltak, felfordították a két martonosi halász csónakját, minek következtében azok a Tiszába estek. A két vízbeesett halász uszni akart, de ekkor a szerb halászkok addig verték őket fejbe az evezőkkel, a mig azok eszméletüket veszítve a víz alá merültek.

Csihásnak a fia, a ki a martonosi partról nézte a küzdelmet, befutott a községbe s a csendőrségnek jelentést tett az esetről. Mire a csendőrség leérkezett a Tiszára a szerb halászkok elmenekültek ugyan, de szerszámukat már nem tudták magukkal vinni. A visszamaradt halászszerszámok alapján sikerült a csendőrségnek kinyomozni a gyilkosokat, a kiket Tosity Jevrem, Bardner Milos, Hovoczky Járó és Ztikity Szevén személyében másnap le is tartóztattak. Csihás és Barta holttestét eddig még nem sikerült megtalálni.

## Az elrabolt és megtalált gyermek.

— Saját tudósítónktól. —

Izgatott jelenetnek voltak tanúi e hó 10-én a tarczali országos vásár látogatói. Az érdekes esetről levelezőnk az alábbi részleteket közli:

Ezelőtt négy évvel történt, hogy Barbucz Mihály gecsei lakos négy éves Mihály fia ismeretlen módon eltűnt a faluból. A szülők hosszú keresés után végre azt hitték, hogy szerencsétlenségnek esett áldozatul a fiu. Barbucz, aki gyermek-játékok elárulásával foglalkozik és vásárról-vásárra jár, e hó 10-én is megjelent a tarczali vásáron. Amint ott árulgatta a játékokat, egyszerre csak egy öreg vak koldust vezetett el előtte egy nyomorult gyermek. Barbucz,

amint a gyermeket meglátta, ösztön-  
szerüleg a saját elveszett gyermekére  
gondolt. Nézte sokáig, miközben a  
gyermek is megállt a játékok előtt.  
Egyszerre csak felkiáltott Barbucz:

— *Te vagy-e a fiam Mihályka?*

A fiu erre felismerte az apját,  
eldobta a kalauz-botot és odafutott  
az apjához. Az öreg vak koldus erre  
el akart menekülni, de Barbucz utána  
ugrott és lefogta. Erre nagy csödület  
keletkezett, mire az ott lévő csend-  
őrök megjelentek, akiknek Barbucz  
előadta az esetet. Az öreg vak kol-  
dust — akinek a szemei egyszerre  
épek lettek — a csendőrség vallatára  
fogta s ennek, valamint a kis Barbuc  
gyerek előadásából a következő tény-  
állást derítették ki:

A kis Barbucz fiu eltűnése ide-  
jén a falu végén játszott, miközben  
néhány kocsi cigány hajtott arra s  
ezek a gyermeket felkapták a kocsi-  
ra és elhajtottak vele. Fél esztendeig  
volt a cigányok között, amikor el-  
adták 5 forintért Tóbiás András  
letenyei koldusnak. Tóbiás a kis  
Barbucz gyereket addig kinezta, míg  
kezeit teljesen kificzamította s mikor  
aztán nyomorék lett, faluról-falura  
járt vele koldulni. Tóbiást a csendő-  
rség letartóztatta és bekísérték a  
járásbirósághoz, a cigányok kideríté-  
sére pedig megindították a nyomozást.

## SZINHÁZ.

### Színházi tréfák.

A Nemzeti színháznak legjobb erőit  
sorra elszóródteti a *vig* színház.

Ha ez tovább is így megy, a Nemzeti  
színház bátran megváltoztathatja a nevét —  
*ssomorú* színházra.

Annyira gyanus már ez a dolog, hogy  
suttogni kezdenek valamit.

Bizonyára újra a Vigszínházhoz ké-  
szül az intendáns Keglevich is.

Tapolczai Dezső második vendégfellepte  
iránt az elsőhöz hasonló érdeklődést tanu-  
sított a közönség. A színház egészen meg-  
telt és a kedves ismerőst zajos tapsokkal  
fogadták s üdvözölték jelenései után is,  
ugy hogy még a vasfüggöny ajtaját is meg  
kellett egyszer nyitni. Játéka természetesen  
ugy mint az első estén, elismeréssel talál-  
kozott. Mellette kis Irán ragadta gyakori  
tapsokra a közönséget az a sikerült alakí-  
tásával. Az élvezetes előadásban jelenté-  
keny részük volt még Halmay Margitnak és  
Fenyérinek.

**Vendégszereplések színházunk-  
nál.** Egy izben már hirt adtunk  
arról, hogy Tapolczainé Vizvári Ma-  
riská egy hónapon keresztül vendége  
lesz a debreczeni színpadnak. Ma  
újabb vendégszereplésről vettünk hirt  
Nánássy Géza, a budapesti Vigszínház  
tagja is eljön hozzánk, hogy három  
estén fellépjen. Egyik estén a Bibliás

asszony operettben, másik estén a  
Piros bugyelláris című népszínműben  
vendégszerepel. Fellépése szerződöttesi  
czélből történik. Ha a közönség ked-  
vezően fogadja, Komjáthy János szín-  
igazgató már a jövő színi évadra  
szerződötteni fogja.

**Színészek a törvényszék előtt.** Márczius  
16-án pénteken érdekes tárgyalás lesz a  
debreczeni királyi törvényszék büntető ta-  
nácsa előtt. — Tanay Frigyes és Szacs-  
vay Sándor, szintársulatunk tagjainak párbaj-  
ügyét tárgyalják. A két színész még a múlt  
évben, egy színházi összeszólalkozásból ki-  
folyólag kard párbajt vívott, a melyben  
Szacsvay sérült meg. A végtárgyalásra be-  
vannak idézve mindkét fél segédei. Tanay  
részéről Tóth Elek és ifju Szathmáry Árpád,  
Szacsvay részéről Ady Endre a nagyváradi  
Szabadság belső dolgozó társa és Máthé  
László hivatalnok. A végtárgyalás a II-ik  
számu tanácssteremben lesz.

### Műsor:

*Csütörtökön,* márcz. 15-én, a szabad-  
ságharcz 51. évfordulójának ünnepén, bérlet  
168. szám „B” másodszer: *A kurucz fufang.*

*Pénteken,* márcz. 16-án bérlet 168. sz.  
„C” harmadszer: *Kurucz fufang.*

*Szombaton,* márcz. 17-én bérlet 169.  
sz. „A” negyedszer: *Kurucz fufang.*

*Vasárnap,* márcz. 18-án két előadás;  
déltűn 3 órakor félhelyákkal: *A nébánt-  
virág.* Operette 4 felvonásban; este 7 és fél  
órákor bérletszűnetben, tizennyedszer: *A  
görög rabszolga.* Operette 3 felvonásban.

## UJDONSÁGOK.

**Mindazoknak az új  
előfizetőknek, akik lapunkra  
már most és legalább egy  
negyedévre előfizetnek, április  
elsejéig ingyen küldjük a  
Debreczeni Ujságot.**

**\* Tűzzük ki a nemzeti lobo-  
gókat.** Polgártársak! A holnapi napon  
Debreczen város hazafias polgársága  
szívvel-lelékkel ünnepelni fogja a  
szabadság születésnapjának évforduló-  
ját. Aki igaz magyar és hazafi, az  
külsőleg is kifejezést ad érzelmeinek.  
Lobogózzatok fel tehát házaitek, ha-  
gy a márcziusi szellő büszkén len-  
gesse Debreczen utcáin a három  
színű lobogót, a szabadság eme szent  
jelvényét.

**\* Értekezlet a közvilágítás ügyében.**  
A közvilágításnak házi kezelésbe vétele ér-  
dekében ma szerdán d. u. 5 órákor a Bika  
szálloda éttermében értekezlet lesz. Az erre  
szóló meghívókat a törvényhatósági bizott-  
ság következő tagjai bocsátották ki: Szabó  
Kálmán, Dr. Király Ferencz, Komlóssy  
Dezső, Kardos László.

**\* A róm. kath. gymnasium  
ünnepélye.** A debreczeni róm. kath.  
gymnasium 1900 márczius 15-én az  
új Magyarország születésnapja emlé-  
kére ünnepélyt tart a következő  
tárgysorozattal: I. 8 órákor sz. mise

a róm. kath. templomban. II. 9 óra-  
kor ünnepély a gymnasiumban a  
következő sorozattal: 1. Erkel. Hym-  
nus. Énekl. az ifjuság énekkara. 2.  
Emlékezés 1848 márcz. 15-re. Tartja  
a gymn. igazgatója. 3. Ábrányi Emil.  
Márcz. 15. Szavalja Miskolczy Sándor,  
IV. o. tanuló. 4. Hubay. Nemzeti dal.  
Énekl. az ifjuság énekkara. 5. 1848  
márcz. 15. Irta és felolvassa Majoros  
József, V. oszt. tanuló. 6. Tóth Kál-  
mán. Kik voltak a honvédek? Sza-  
vallja Lám Sándor, IV. o. tanuló. 7.  
Egressy. Szózat. Énekl. az ifjuság  
énekkara.

**\* A hivatalos órák megváltoztatása.** A  
városi adóhivatalban ezélett reggel nyolcz  
órától déltűn kettőig tartották a hivatalos  
ósákat. A tanács azonban ezt megváltoz-  
tatta s épugy, mint a többi hivatalokban,  
délelőtt-déltűn ott is a rendes időben van  
hivatal. Az adóhivatal személyzete most az-  
zal az újabb kérelemmel fordult a tanács-  
hoz, hogy a hivatalos órák régi rendszerét  
állítsa vissza. Kérelmük azonban kívánságuk  
szerint aligha nyer megoldást, mert régeb-  
ben éppen a közönség érdekei sarkalták a  
tanácsot a jelenlegi rendszer behozására.

**\* A debreczeni mentőegyesü-  
let.** Mialatt a városházán az önkén-  
tes tűzoltósággal és a rendőrlégénység  
egyrészével tervezett mentőszolgálat  
szervezési munkálatán, a szabályok  
kido'gozásán, a költségvetés megállá-  
pitásán buzgólkodnak, addig a tűz-  
oltóság sem marad tétlenül és meg-  
kezdi tanulmányait a me tőszolgálat  
begyakorlására. A tanfolyam, amelyen  
a hivatásos légénységet az első segély  
nyújtásra Dr. Derekassy István oktatja  
ki, vasárnap nyilik meg. Azontul  
kivétel nélkül mindennap összegyűl a  
tisztikar és a hivatásos légénység,  
hogy május elsejére teljesen begyako-  
rolja magát. Arra hivatott körökben  
ugyanis május elsejére tervezik a  
mentőszolgálat megkezdését.

**\* Új városatyá.** K. Vértessy  
Istvánt halálozás folytán megüresedett  
törvényhatósági bizottsági tagságra  
hívták be. K. Vértessy István azonban  
ezen jogáról lemondott s helyette  
újabbán Mihalovics Istvánt, aki 25  
évig volt tagja a törvényhatósági  
bizottságnak, hívták be.

**\* Gyászhir.** Mély fájdalomtól megtört  
szívvel tudatjuk a felejtethetlen jó anya,  
nagyanya, nagynéne és rokon néhai polgár  
*özv. Tóthfalusi Istvánné* született Balogh  
Zsuzsánna asszonynak folyó hó 12-én reggel  
3 órákor, életének 87-ik, özvegségének  
30-ik évében 14 napi súlyos szenvedés után  
bekövetkezett csendes elhunytát. Felejteth-  
etlen kedves halottunk porrészei folyó hó  
14-én déltűn 2 órákor fognak az ev. ref.  
vallás szertartása szerint Homok-kert I.  
járás 35. sz. háztól a kistemplomban tar-  
tandó ima után a várad-utcai temetőbe  
örök nyugalomra helyezetni. Mely végtisz-  
tességtételre rokonainkat, ismerőseinket szo-  
morodott szívvel meghívjuk. Kelt Debreczen,

1900. márczius 12. Bánatos gyermekei: Nagy Sándor nejevel Torma Zsuzsánnával és gyermekeivel. Nagy Juliánna öz. Fellegi Istvánné és gyermekei. Tóthfalusi Sándor nejevel Nagy Máriával és gyermekeivel. Unokái: Debreczeni Eszter férj. Pányoky Károlyné. Debreczeni Mária férj. Tóth Jánosné. Debreczeni Zsuzsánna férj. Palagi Sándorné. Kovács Mihály nejevel Nábroczi Juliánnával és gyermekeivel, valamint számos rokonság nevében is. A temetést Kernáts tem. int. végzi.

\* **A Svetits leánynevelőintézet hazafias ünnepélye.** A Svetits leánynevelő intézet holnap, márczius 15-én délelőtt tíz órakor hazafias ünnepélyt rendez. Az ünnepélyen, amelyet a nagyteremben tartanak, az érdeklődő közönséget szívesen látják. Az ünnepély gondosan összeállított s gazdag műsora a következő. 1. Erkel: „Hymnus”, éneklék a tanító-képzőintézet növendékei. 2. „Alkalmi beszéd”. Felolvassa Kelemen Mariska III. évf. tan. képz. int. növendék. 3. Langer: „Talpra magyar”. Éneklék az intézet közös énekkara. 4. Petőfi: „Márczius 15.” szavalja Berger Erzsébet, II. f. oszt. növ. 5. a) Bergman: „Hazám, hazám” és b) Szentirmay: „Fehér galamb” éneklék a felsőbb I. énekkar. 6. Jozgits János: „A hazához” szavalja: Tabajdi Lenke I. évf. tk. n. 7. Ruschek Antal: „Mi a haza?” előadja Szombathy Margit II. évf. tk. n. 8. Schumann: „Élj ősünk hazája!” éneklék a tanító-képzőintézeti énekkar. 9. Miskolczi Kovács Gyula. „Árpád siri álma” rhapsodia, szavalja Bosznay Ilona, II. évf. tan. képz. int. növ. 10. Egressy: „Szózat” éneklék az intézet közös énekkara.

\* **A debreczeni kerékpáros egyesület f. hó 11-ére hirdetett évi rendes közgyűlését nem tarthatta meg, mert nem gyűltek annyian össze, hogy az alapszabály értelmében határozatot hozhassanak.** Ezért a legközelebbi közgyűlés napjára f. hó 18-át állapították meg és felkértek a tagokat ezután, hogy mennél számosabban megjelenjenek szíveskedjenek, mivel ezen közgyűlés, tekintet nélkül a megjelent tagok csekély számára, már határozatképes. A közgyűlésre, mely a kereskedelmi akadémiánagytermében délután 3 órakor veszi kezdetét, külön meghívót nem küldenek szét.

\* **Uj zenekar.** Veres Tóti a debreczeni közönség előtt jól ismert népzene, újra zenekart szervezett s debreczeni működését csütörtökön kezdi meg. Ezen a napon a Magyar Király kávéházban tart zeneestélyt.

\* **Középiskolai növendékek játszótere a nagyerdőn.** A kultusz miniszter még tavaly leiratot intézett a városi tanácshoz, hogy a középiskolai növendékek állandó játszótérül alkalmas helyet jelöljön ki. Akkor a tanács kiküldöttjei: Komlóssy Arthur főjegyző, Ábrahám László tiszt. főügyész és Török Gábor erdőmester Géressy Kálmán tankerületi főigazgatóval együtt a nagyerdőn azt a tisztást jelölték ki, amely a lövölde mögött terül el s a régi polgári

majálisok helye volt. Török Gábor főerdőmester most az 5. kat. holdra terjedő gyermekjátszótér tervét elkészítette s azt a tanácshoz benyújtotta. Alapos rá a remény, hogy a játszótér május elején átadhatják rendeltetésének.

\* **Visszavágás.** Férj (Jägeriánus): „Nem utálok más embernek a haját viselni!” — Feleség: „Nem rossz! Hát te nem viseled más birkanak a gyapját?”

\* **Kié a 300 korona?** Tegnap csaknem félnapon át egy rozoga kosár állott a városház Kossuth utcai kapuja alatt. Kerülte mindenki, mintha csak bomba, vagy valami más gyilkoló szer lett volna benne. Délben, mikor a hivatalból kijöttek, mindenkinek feltűnt, hogy a kosár még mindég a kapu alatt áll s nem akad gazdája. Kálmáncshelyi Sándor végrehajtó végre is neki bátorodott, felnyitotta a kosarat s abban néhány kiló hus mellett 304 koronát talált. Pártfogásába vette, míg a tulajdonosa, akitől bizonynyára a piacton lopta el valaki, jelentkezik.

\* **Elcsesélt gallér.** Szombaton este az Alföldi Károly próbabálya alkalmával, egy egészen új téli női gallért valaki tévedésből elcsesélt. A tulajdonos ezután kéri az illetőt, hogy a lapunk kiadói hivatalában meg tudható címre mielőbb juttassa el, ahol a sajátját megkaphatja.

\* **Jutalom a megtalálónak.** A Hunyady utcától a piacterig elveszett egy arany emlékpénz, amelyen E. H. betűk, továbbá Wien 12. nov. 1898. emalírozva van. A becsületes megtaláló az emlékpénz értékénél nagyobb jutalmat kap, ha azt a Kossuth utca 45. szám alatt Gróf Hardegg Jenőnéhez juttatja.

### Egy örült a képviselőházban.

— Távirati tudósítás. —

Komjáthy Béla mai képviselőházi beszéde közben roppant izgató és kínos incidens zavarta meg a tanácskozást. A 7-ik számú karzaton feláll egy ember és harsány hangon elkiáltja:

— *Éljen Magyarország és az összes nemzetiségek!*

Együttal egy iv sűrűn teleirt nemzeti színű szalaggal átkötött papírt dobott a karzatról a képviselő felé.

Elképzelhető, mily meglepetést és izalmat keltett ez a jelenet. Az illetőt természetesen azonnal kivezeték, ahol először Rogolya Gyula inspekciós rendőr-felügyelő hallgatta ki. *Feleleteinek zavarából és dultságából azonnal látta, hogy örült emberrel van dolga s a körülötte csoportosuló újságírókhoz így szólt:*

— *Bolond!*

Ezt az örült nagyon zokon vette s felháborodva utasította vissza a „bolond” jelzőt, mondván, hogy ő meg akarta menteni az országot, a hazát és az összes emberiséget. Majd Csávossy Béla háznagy hallgatta ki s csakhamar kiderült, hogy a neve

Lippert István, morvaországi születésű betűszedő. Magyarul már régóta megtanult.

A képviselőházból kivezettek s a rendőrség az utcán letartóztatta és a megfigyelő osztályba szállította.

Az írás, amelyet a terembe dobott, így kezdődik:

„Dicsértessék az Ur Jézus! Nagyságos képviselő Urak!” Elmondja benne zavartan, hogy a képviselők hassanak oda, hogy a király lépjen közbe a délafrikai hadakozók ügyébe és szüntesse be a további vérontást.

A képviselőház még sokáig állt az izgalom hatása alatt, amelyet az incidens keltett.

### Mulatságok sorrendje.

Márczius 15. az 1848-49-es honvédek bálja a Korona vendéglőben.

Márczius 15. A Petőfi dalkör társasvacsorával egybekötött estélye a Bika szálloda dísztermében.

### TÁVIRATOK.

#### Márczius 15-ike és a Ház.

Budapest, márcz. 13. A képviselőház mai ülésének végén Kossuth Ferencz indítványára kimondotta, hogy márczius 15-én nem tart élést.

#### Lázadás a tolonczházban.

Budapest, márcz. 13. A rendőrség tolonczházában ma reggel nagy lázadás tört ki. Tíz toloncz, kik egy közös zárkába voltak internálva, egy Horvát János nevű toloncz felbujtására megtagadta az engedelmességet. Horvát azt kívánta, hogy őt Pozsony megyei illetőségi helyére egyenesen a nyugoti pályaudvarról szállítsák. Kérését nem teljesítették, mert a fennálló szabályok szerint a legközelebbi tolonczállomásra, Vörösvárra kell szállítani a tolonczokat továbbítás végett. Horvát erre fellázította társait, akik eltorlaszolták az ajtót vaságyakkal és a zárka egyéb mozgatható tárgyival. A tolonczház vezetője Urs rendőrtanácsos felszólítása is hiábavaló volt, mert a tolonczok csak nem engedelmeskedtek. A főkapitányság részéről Rudnay főkapitány Farkas rendőrtanácsossal azonnal kihajtatott a helyszínre. Negyed órai gondolkozási időt adott a fellázadt tolonczoknak s mikor ez az idő letelt, a legénységgel betörtette az ajtót. A tolonczokat hosszú küzdelem után lefoglák, megkötözték és mindegyiket külön zárkába csukták. A főkapitányság szigorú vizsgálatot indított.

#### Ugron üdvözlése.

Budapest, márcz. 13. Szemere Miklós Ugron Gábort ma Bécsből rendkívül meleg hangon üdvözölte. „Boldog ország az — mondja — amelynek a legnagyobb megrontója Ugron.”

### Az angol-bur háboru.

London, márcz. 13. French tábornok elfoglalta Blomfontaint és Stein fivérét elfogta.

### Török dolgok.

Konstantinápoly, márcz. 11. Az Agence de Constantinople hivatalos forrásból szerzett információ alapján merő koholmánynak minősíti egy berlini lapnak számos török főtiszt és polgári hivatalnok letartóztatásáról szóló jelentéseit. Ugyanez a forrás azt mondja, hogy az üzkihi eseményeknek nagyobb jelentőséget tulajdonítanak, mint a minő a valóságnál fogva megilleti őket és azt az erős meggyőződését fejezi ki, hogy a mozgalom, a mely különben illetékes helyen semmiféle nyugtalanságot nem okoz, nem sokára meg fog szünni.

### A pestis.

San-Francisco, márczius 12. Itt egy halálos kimeneteli pestis-eset fordult elő. A hatóságok szigorú intézkedéseket tettek a kínai lakosságú városrészek közegészségi állapotainak javítására.

### Budapesti tőzsde.

Budapest, márc. 13. Buza áprilisra 7.55. Buza okt. 7.77., Rózsa áprilisra 6.33, Zseb áprilisra 4.99., Tengeri májusra 1900 5.25., Repcze szept. 12.55.

### TÖRVÉNYKEZÉS.

§ A korcsmáros panasza. (Eredeti tudósítás.) Özvegy Hegedüs Istvánnénak volt egy kis korcsmája a Hársfa-utcában, de biz nem igen jól ment ott a dolga. A szegény asszony elpanaszolta a baját Ripper Ignác sörkereskedőnek, akitől a korcsma-helyiséget bérelte. Ripper hajlandó volt az asszonyt kibocsátani bérletéből, sőt annyira jószívűnek mutatta magát, hogy a berendezést is megvásárolta 318 forintért. — De Hegedüs néni közönte meg ezt a szíveséget, mert, mint a törvényszékhez beadott feljelentésében elpanaszolta a sörkereskedő furfangos módon mindenéből kifosztotta. Ripper állítólag egy Szende Ferencz nevű ügyvéddel állított be a korcsmába s ezt „ügyvéd ur”-ként mutatva be, vele csináltatott szerződést, a mit Hegedüs néni, — a ki olvasni nem tud — s csak a nevét tanulta meg aláírni, bizalommal irt alá. Az írásban pedig olyan fura dolgokat vettek be, hogy Hegedüs néni az egész vételár fejében nem követelhetett többet, mint 63 forintot. Pedig a szerződés szerint a korcsmárosnénak nemcsak az üzletberendezése, de minden itala, söre, bora és pálinkája a Ripper Ignácé lett. A szerződést Szende mellett másik tanuként özvegy Léczián Istvánné irta alá. A megtett panasz következtében a bíróság Ripper sikkasztás büntette, Szende Ferenczet és Léczián néni pedig mint bűnsegédeket vád alá helyezte. Lenk Gyula királyi táblai bíró az ügy tárgyalását mára tüzte ki. — Minthogy azonban a kihallgatott tanukkal a vád teljes beigazolást nem nyert, de a vádlottak sem tudták magukat tisztára mosni,

a törvényszék új tanuk beidézése céljából elhalasztotta a tárgyalást.

§ Sima Ferencz pöre (Eredeti tudósítás) A szentesiek volt képviselője, Sima Ferencz ma a budapesti törvényszék előtt állott. Sikasztással vádolja a kir. ügyészség, de nem maga a panaszos, a ki időközben elállott annak idején tett följelentésétől. Sima Ferencz elnöke volt a Vörösmarthy-nyomda részvénytársaságnak, a hová művezetőnek, 200 forint kauczió ellenében Kirschbaum Vilmost szerződtette. Mielőtt a nyomda csődbe ment, Kirschbaum persze visszakövetelte a pénzét, de az igazgatóság nem akart tudni a kauczió felől. Azt mondták, hogy nem is tudnak róla s ha Kirschbaum csakugyan adott óvadékot, azért Sima Ferencz feleljen, a ki a pénzt átvette, mert ő azt be sem szolgáltatta a részvénytársaságnak. Sima ezzel szemben arra alapítja védelmét, hogy ő igeris beszolgáltatta a 200 forintot, még pedig akkor, midőn egy alkalommal 1600 forintot adott át, amiben mindenestre benne van szerinte a kérdésben forgó kisebb összeg is. Kirschbaum nem kívánja ezuttal sem Sima megbüntetését. Itéletet ma aligha hoz a törvényszék.

### Elfogott leányrablók.

— Saját tudósítónktól. —

Vakmerő leányrablási eset tartja most izgatottságban B. Földvár község lakosait. Az eset, — mint levelezőnk írja, — azért nevezetes, mert a szerb szokásoktól eltérően egy 15 éves leányt akarata ellenére rabolt el négy szerb legény és rajta erőszakot követtek el. Vittamirov Szávó b.-földvári lakosnak van egy tizenöt éves Mario nevű leánya.

E hó 9 én este a leány két korszó vízzel ment hazafelé a Tiszáról, a mikor is elébe álltak Dragics Steván, Popovics Bogdán, Stojsics Markó és Szudarsky Szevó, a kik a leánytól vizet kértek.

A leány mitsem gyanítva átadta a korszókat, mire a leányt megragadták, feltették egy kocsi, ruhákkal letakarták és elhajtottak vele a szállások közé. A leány szülei rosszat sejtve gyermekük elmaradása miatt, még az éjjel keresésére indultak, de sehohsem tudtak nyomára akadni. Másnap jelentést tettek az esetről az ó-becsei szolgabírónál, ki a csendőrséget hívta fel a leány keresésére.

A csendőrök, a kik már ismerik a leányszöktetéseknek szokásos eljárását, a nyomozást a szállásokon kezdte meg s harmadnapra sikerült is az elrabolt leányt a szt.-tamási határban levő Stojsics szálláson betegen fekvő megtalálni. A leány bemondása alapján a négy legényt a csendőrség letartóztatta és átadta a bíróságnak.

### VEGYES.

A szultán leánya megszökött. Halidzse a szultán leánya, Hanum Nigrajjal, a híres török költővel és Hamed Riza bey növérével együtt Európába szökött. Mind a hárman tagjai voltak a Vatan ifju török-egy-

sület végrehajtó bizottságának. Hanum Nigraj leánya a magyar származású Ozmán basának, a ki néhány év előtt Budapesten is járt. A szultánt nagyon megrendítette leányának szökése és azóta valósággal vigasztalhatatlan.

Eltemetett munkás. Végzetes szerencsétlenség történt tegnap Szabadkán. Czinkovics Péter földbirtokos istállót épített. A munkások egyike, Polyakovics Rókus a sárból épített falat téglával akarta alá rakni, de a fal bedőlt a kőművest maga alá temette. Társai már csak az élettelen testét húzták ki a törmelékek alól. A szerencsétlent özvegye és két gyermeke siratja.

Az eladott feleség. A galicziai parasz-  
tok közt ujabbban az a pátriarkális szokás kapott lábra, hogy a férfiak olesó pénzen tudnak a feleségükön. Bogdanovecz faluban csak a minap esett meg, hogy egy paraszt a feleségét 6 forintért adta el a községi irnoknak, a ki maga is családos ember. A csendőrség neszt vette a furcsa alkunak és feljelentést tett a büntető törvényszéknél, mely a férjet és a feleséget és az irnokot egyenkint kétheti fogházra ítélte.

Az új Teatre Français Két nappal a katasztrófa után, mely a Théâtre Français-t romra változtatta, Párisban immár hozzá látnak az új színház felépítéséhez. A francia kamarában Leygues közoktatásügyi miniszter 2,200,000 frank hitelt kér az új Théâtre Français felépítésére. Az új színházat július 14-én szándékoznak megnyitni.

Féltékenységben. Skarbat galicziai községben szombaton borzasztó családi dráma történt. Teicholz József odavaló fiatal kereskedő, alvó felesége haját leöntötte petróleummal, aztán meggyújtotta. A szerencsétlen asszony pár órai szörnyű kínlás után meghalt. A fiatal kereskedő féltékenységében vetemedett a gyilkosságra.

Gazdag cigány. Nagy-Kőrösön meghalt a minap egy Farkas László nevű cigányprimás, ki tekintélyes vagyona tett szert a hegedűjével. Egyetlen leányának, egy kőrösi tanító feleségének száznegyven ezer koronát hagyott örökségül.

### A közönség köréből.

Ezen rovatban közérdekű felszólalásoknak díjtalanul adunk tért. A beküldött közleményekért azonban a felelősség minden esetben a beküldőt terheli.

### A kik szomjaznak.

— Az olajütő lakóinak panasza. —

Tekintetes szerkesztőség!

Nagyon szomorú helyzetbe jutott a Debreczenhez tartozó Olajütő népe. Ez a nép több mint husz év óta a Csáthy-féle földkutjáról kapta a kegyelem vizet. De a föld más tulajdonos birtokába ment át, a ki szőlőtelepnek szánta és szurós dróttal kerítette körül.

Egy darabig csak suttymban jutottunk vízhez. Valaki egy drótszálat elvágott s az alatt bujkáltak be az emberek, mint a kutyák, vagy a kigyó, elajultak — hogy a drótszegek valahogy ki ne hasítsák a hátukat, mert a szomjuság erre is sokat rákény-

szerített. De már ennek is vége szakadt. A tulajdonos vinczellérjének szigorú rendeletet adott, hogy bánjon el azokkal, a kik földjére mernek lépni.

És igaz. Nincs joga senkinek az ő földjéről vizet vinni. Csak humánitásból óhajtottuk volna, hogy könyörüljön rajtunk. Ha ez nem történhetett is meg, érthetetlen miért tiltakozik a Kossuth-utcai temető csőze, hogy legalább a temető kutjából vihessünk magunknak és szomjazó gyermekeinknek egy kis vizet.

Kutunk nincs. Módosabbjaink nem mernek rá áldozni, mert a föld, a melyen kis házikóink vannak nem a miénk, hanem a városé.

A város humánus hatóságához fordulunk hát. Bizonyára nincs tudomása arról, hogy mi milyen szükségben szenvedünk. Könyörüljön rajtunk, rövid uton rendelje el egy jóvizű kut készítését és mentse meg bennünket attól, hogy rossz vizet fogyasszunk. vagy a mi a forró nyári napokban apró gyermekeinkkel könnyen megtörténhetik, hogy szomjan vesznek el.

Az olajütő lakosai.

## INGATLANOK FORGALMA.

Özv. Erber Vilmosné Zilzer Jozefin veszi a debreczeni 5373. sz. tjkvben 3922/b - 2. hrsz. a. sétaterti szőlőnek Erber Vilmost illető felerészét 2500 frtért.

Horváth Gábor és neje Kassai Erzsébet veszik a debreczeni 3893. sz. tjkvben 6373/b - 2 b - 1 hrsz. a. foglalt 225 négy-szögöl Tégláskerti szőlőt Kis János és neje Farkas Zsuzsánától 225 frtért.

## MULATTATÓ.

Egy fővárosi elemi tanító azt kérde tanítványaitól, miért nem oly zajosak az utcák vasárnap reggel, mint hétköznap?

— Mert az emberek még alusznak — felelé egy kis flu.

— Ferkó, mond meg nekem, hány ujjod van a kezeden és hány lábodon?

A kis fiu elkezdte ujjait számlálni.  
— A kezemen tíz van, hanem a lábamon nem számíthatom most össze, mert cipő van rajta.

## C S A R N O K. A radványi tündér.

— Regény. —

Irta: THAN GYULA.

(Folytatás.)

Homorné bizalma nőttön-nőtt.

A család azonban annál gyorsabban következett, de a galyak mögül mégis észrevette, hogy a tömeg, a mely feléje közel, nem azzal a szándékkal jön, hogy üdvözölje. Vera is hiányzik közülök.

Aki előljön, egy cselédleány. A fején valami kosarat emel. Ruhával van fedve. Annak a szélét kapta fel a szellő és lobogtatta. Azt látta ő s arról azt hitte, hogy Vera lobogtatja a békét jelző kendőt. És nem úgy van. Ezek bizonyára munkások lesznek, a kik munkára mennek. Előttük a cseléd viszi az elemőzsiát.

Erezte, tudta nagyon jól Homorné, hogy neki ezek elől el kell bujnia, hogy ő most nem mutathatja magát. Valamennyien a községbeliek, a kik mind Homor Gáborral éreznek, a kik most ő ellene gyűlölettel vannak tele.

Ha meglátnák és itt észrevennék, ki tudja megszabadulhatna-e tőlük? Haragjuk és elkeseredésükben bizonyára eltipornák vagy a legjobb esetben Homor elé hurcolnák, hogy végezzen vele legjobb belátása szerint.

Homornét lelkiismerete hol izgatta, hol megnyugtatta. Egyszer azt hitte, hogy ellene törnek, másszor, hogy veleéreznek.

Uralkodott magán. Bátorságot vett és széttárva a bokor gallyait, kiment az utra.

A közeledő községbeliek egyszerre észrevették.

— Ni a nagyságos asszony!

— Ó az! Menekül!

— Bujdokol! Utána! Utána!

Homorné hallotta a kiáltásokat s látta hogy az emberek nekiiramodnak és rohannak feléje. Ez pillanat alatt megérlette benne az elhatározást. Hiába rohantok — gondoltk magában. — Nem értek utól. Gondoskodtam erről is. Nem gátoltjátok meg az én boldogságomat; ti csalódtok, de én elérem célomat.

(Folyt. köv.)

## Szerkesztői posta.

Cz. K. Három bérlét van. Mindegyik 60 előadásra terjed A vasárnapi előadások mindig béreltszünetesek.

V. O -nak. Bakfis leányok névjegy nélkül nem fogadhatnak el ajándékot; a kéreztet színész pedig ajándék nélkül nem fogad el névjegyét.

B. M. A hivatalos órák alatt.

D. Gy. Jelentkeztek a katonaiugyosztálynál.

Czeni néni. Hosszu és unalmas. Nem vált be.

B. E. Levelét olvasva, erős gyanunk támadt. hogy önnek kedves nagysám *bajusza is van*. Sorai alá azt írta: *egy nő*. Szívünkben kívánjuk, hogy nagyra nőjjön, csak ön ne kívánja tőlünk, hogy tárczáját kiadjuk.

K. Gy. Békéssy Gyula még mindig a Krecsányi szintársulatánál van.

## SZINLAP.

Ma szerdán, béreltszünetben, ujdonsággal először:

## Kurucz furfang.

Eredeti népszínmű 3 felvonásban.

S Z E M É L Y E K :

Özv. Beeskyné	— — — —	Csigaházy.
Ilona, unokája	— — — —	Perényi.
Bögözdí Lőrincz	— — — —	Sziklay.
Senki Tamás, diákja	— — — —	Rubos.
Telényi Gábor, kugucz kapitány	— — — —	Komjáthy.
Bedő István, kurucz vitéz	— — — —	Szacsvay.
Bözsí, a felesége	— — — —	Kállay.
Katicza, fogadott leányuk	— — — —	Szabó I.
Futó	— — — —	Környey.
Kertész	{ kuruczok	— — — — Szathmáry.
Kertészné	{ falusi asszonyok	— — — — Serfőzyné.
Tulokné	— — — —	Szigeti L.
Somfáné Borbála	— — — —	Kiss Irén.
István, szekeres	— — — —	Bay L.
1-ső	{ vőfély	— — — — Tóth E.
2-ik	— — — —	Bárdy.
Czinka Panna	— — — —	Komjáthyné.

Holnap esütörtökön „B“ bérletben:

## Kurucz furfang.

Az általam leggondosabban összeállított, tekintélyes orvosok által ajánlott és jónak talált vegytiszta

## SÓSBORSZESZ

mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden fűszerüzletben, valamint gyógyszerármban.

Ára egy kis üvegnek 45 kr., egy nagy üvegnek 90 krajczár.

Vidéki megrendelések pontosan teljesítetnek.

Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel adatik.

## TÓTH BÉLA

gyógyszertára és illatszerraktára Debreczenben (Tisza palota).



MIHALOVITS-féle  
**HARMAT-CRÉME**  
arczsépitő kenőcs.

- A Harmat-Créme** a legjobb arczsépitő s kézborápoló kenőcs, mely üdévé, puhává, fehérré teszi az arcz bőrét.  
**A Harmat-Créme** sem ólmot, sem higanyt nem tartalmaz s teljesen ártalmatlan hatása.  
**A Harmat-Créme** nappal is használható, miután nem zsiros s a pudert kitűnően állja.  
**A Harmat-Créme** nem teszi fényessé az arczot s fehériti a bőrt.  
**A Harmat-Créme** kiváló jó mindennemű bőrbajoknál; pattanások s mitesszerek (bőratkák) elmulasztására, napégette s szélkifujt arcznál s kéznél.  
**A Harmat-Créme** teljesen zsirtalan, habszerű, jóillatu arczkenőcs egy tégelyének ára egy korona.  
**A Harmat-Szappan**, mely a Créme hatását fokozza, darabonként 35 kr.

Főraktár a készítő **Mihálovits I. gyógy-szerésznél DEBRECZENBEN.**

Az üzlethelyiség kiadó.

Hatóságilag engedélyezett

**végkiárulás**

Értesitem a n. é. közönséget, hogy a főtéren, Tiszapalota alatt 14 év óta fenálló

**női divat- és vászon-üzletemet**

feloszlatom, ennél fogva az összes árukat

**a gyári árnál is olcsóbban**

árusítom el, ezen olcsó bevásárlásra kínálkozó alkalmat ajánlom a t. közönség figyelmébe.

Tisztelettel

**Kiss Lajos.**

Az állványok eladók.

Üzlet teljes felosztása miatt.

Üzlet teljes felosztása miatt.

**Gyenge és erős borju hus áruó helyiségát helyezés.**

Van szerencsém úgy az igen tisztelt vevőimnek, mint a tisztelt nagyérdemű közönségnek becses tudomására hozni, hogy az eddig Csapó-utcán elhelyezett

**gyenge és erős borju hus áruó**

helyiségemet a folyó hó 15-étől az ujonnan épült árucarnok III-ik sor 25. szám alá helyeztem át, az eddigi szives pártfogásukért köszönetet mondva, kérve további b. támogatásukat

Özv. Magyar Jánosné.

2565.

1900.

**Hirdetmény.**

Debreczen sz. kir. város tulajdonát képező Ispotály-utczai 19. sorsz. telek árverésen eladására az 16402/99. számmal 1900. február 28-ik napjára kitűzött árverés a f. é. máj. hó 31. napjára halasztatott el, a mely napon az árverés d. e. 9 órakor a városház nagytanácsstermében a számvevőségénél megtekinthető feltételek mellett fog megtartatni.

Kikiáltási ár 5150, azaz ötezer-egyszázötven korona, a melynek 10%-át tartoznak árverelők az árvereltető bizottság kezéhez letenni.

Kelt Debreczenben, 1900. márcz. 1.

A városi tanács.

**Pártoljuk a hazai ipart!**



**Kizárólag saját készítményű, legjobb minőségű s a legujabb divat szerint kiállított**

**női, férfi és gyermek keztüimet**

van szerencsém a nagyérdemű közönség becses pártfogásába ajánlani s kérni, hogy jóakaratu támogatásokkal a hazai ipar fejlesztésében engem egy lépéssel előbbre segíteni sziveskedjék.

A felelősség mellett kiszolgált saját készítményű 2 gombos női keztüt frt 1.20

3 " " " 1.30

4 " " " 1.40

leszállított árban fogom számítani.

Nagyrabecsült pártfogásukat kéri, kiváló tisztelettel

**Nagy András,**

keztü és kötszergyáros,  
Debreczen. (Kistemplom-bazár.)

**Szabott árak!**

**Pártoljuk a hazai ipart!**

Debreczen, 1900. Nyomatott a város könyvnyomdájában.

Pártoljuk a hazai ipart!

Pártoljuk a hazai ipart!